

# LA MAÑANA

### PERIODICO POLITICO LITERARIO

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas, Refa, 4, 4.º, principal izquierda, y en las librerías principales.  
PROVINCIALES: En las principales librerías.  
EXTRANJERO: Corresponsal en París para suscripciones, Maison Denné Schmitz, Mr. E. Denné, successeur, librería Española, rue Monsigny, 45, HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.  
FILIPINAS: Sres. Ramirez y Girardier.

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID: Un mes. . . . . 4 rs.  
PROVINCIALES: Trimestre adelantado, pagando en esta Administración. . . . 24  
Por corresponsales. . . . . 28  
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Semestral. . . . . 420  
PUERTO-RICO: Semestre. . . . . 80

## LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

### EL LATIN DE UNA LIMEÑA.

CUENTECILLO TRADICIONAL.

Sabido es que, en el sistema de educación antigua, entraba por mucho el hacer perder a los muchachos tres ó cuatro años en el estudio de la lengua de Cicerón y Virgilio; y, á la postre, se quedaban sin saber á derechas el latín ni el castellano.

Heinecio con su *Metafísica* en latín, Justiniano con su *Instituta* en latín é Hipócrates con sus *Aforismos* en latín, tengo para mí que debían dejar poco jugo en la inteligencia de los escolares. Y no lo digo porque piense ¡Dios me libre de tal barbaridad! que, en los tiempos que fueron, no hubo entre nosotros hombres eminentes en letras y en ciencias, si no porque me escarabaja el imaginarme una actuación universitaria en la cual se leía, durante sesenta minutos, una tesis doctoral, muy aplaudida siempre, por lo mismo que el concurso de damas y personajes no conocía á Nebrija ni por el forro, y que los mismos catedráticos de Scoy y Dijoeste Viejo se quedaban á veces tan á oscuras como el último molino.

Así, no era extraño que los estudiantes saliesen de las aulas con poca sustancia en el meollo, pero muy cargados de ergotismo y muy pedantes de lengua.

En medicina, los galénos á fuerza de latinajos, más que de recetas, enviaban al prójimo á podrir tierra. Los enfermos preferían morir en castellano; y de esta preferencia en el gusto nació el gran prestigio de los remedios caseros y de los charlatanes que los propinaban.

En los estrados de los tribunales, la gente de toga y garrucha zurcía los alegatos mitad en latín y mitad en castellano; con lo cual, amen del batiburrillo, la justicia, que de suyo es ciega, sufría como si le batieran las cataratas.

Tan de moda anduvo la lengua de Lacio, que no solo habla latín de sacristía sino latín de cocina; y buen prueba de ello es lo que se cuenta de un Papa que, fastidiado de la *polenta* y de los *macaroni*, aventuróse un día á comer cierto plato de estas tierras de América, y tan sabroso hubo de parecerle á Su Santidad, que perdió la chaveta y, olvidándose del toscano, exclamó en latín: *Beati indiani qui manducant pepiani*.

En literatura el gongorismo estaba de moda y los escritores se disputaban á cual rayaría más alto en la estravagancia. Ahí están, para no dejarme de mentirosos, las obras de dos ilustres poetas limeños:—el jesuita Rodrigo Valdéz y el enciclopédico Peralta, muy apreciable bajo otro punto de vista.

Por los tiempos del virey conde de Superunda tuvimos una poetisa, hija de este vergel limeño, llamada doña Mariana Carrillo de Andrade y Sotomayor, dama de muchas campanillas, la cual no solo martirizó á las musas castellanas sino á las latinas. Y digo que las martirizó y sacó á vergüenza pública, porque (y perdonésemela la falta de galantería) los versos que de mí paisana he leído son de lo malo lo mejor. La de Andrade y Sotomayor horroreó por resmas papel de Cataluña y hasta escribió loas y comedias que se representaron en nuestro coliseo. Acaso un día me sienta con coraje para emprender un juicio crítico sobre sus poesías y las de doña Violante de Cisneros, monja definidora del monasterio de la Concepción, que fué la primera limeña que tuvo la osadía de subir al Pindó, allá por los primeros años del pasado siglo.

Y me dejo en el fintero hablar, entre otras limeñas que tuvieron relaciones íntimas con las traviessas niñas que en el Parnaso moran; de doña Rosalía Astudillo y Herrera, de sor Corvalán, monja de Concepción, de doña Josefá Bravo de Lagunas, abadesa de Santa Clara; de la capuchina sor María

Juana, de doña Manuela Orianta y de doña María Juana Calderon, hija del marqués de Casa-Calderon. Muchas de ellas no solo conocían el latín sino hasta el griego; y damas hubo, como doña Isabel de Orbea y la monja trinitaria doña Clara Fuentes, que podían dar triunfo y bazo á todos los teólogos, juristas y canonistas de la cristiandad.

He traído á cuento esto de doña Mariana Carrillo de Andrade y Sotomayor y demás compañeras mártires, para hacer constar que hasta las mujeres dieron en la flor de latinizar; y que muchas traducían al dedillo las *metamorfosis* y el *ars amandi* de Ovidio, con lo que está dicho que hubo hasta latín de alcoba.

Ahora, con venia de ustedes, voy á permitirle sacar á luz un cuentecillo que oi muchas veces cuando era muchacho. . . . ¡y ya ha llovido de entonces acá!

Pues, señor, había en Lima por los tiempos de Amat, una chica llamada Mariquita Castellanos, muchacha de muchas entradas y salidas, y de la cual tuve ocasion de hablar largo en mi primer libro de *Tradiciones*. Como que ella fué la autora del dicho que se transformó en refrán:—¡Bonita soy yo, la Castellanos!

Parece que Mariquita pasó sus primeros años en el convento de Santa Clara, hasta que la llegó la edad del *chitoteo* (que así llamaban nuestros antepasados á la pubertad) y abandonó rejias y se echó á retortar por esa nobilísima ciudad de los Reyes. La mocita era linda como un ramillete de flores y más que esto aguda de injénio, como lo prueba la fama que tuvieron en Lima sus chistosas ocurrencias.

Había á la sazón un poetaastro, gran latinista, cuyo nombre no hace al caso, á quien la Castellanos traía como un zarandillo al faldellín. Habíala el galán ofrecido llevarla en regalo una saya de raso cuyo importe era de tres ojos de buey, vulgo onzas de oro. Pero estrella es de los poetas abundar en consonantes y no en dineros, y corrían días y días; la prometida prenda allí se estaba, corriendo peligro de criar moho en el escaparate del tendero.

Mariquita se picó con la burla, y resolvió poner término á ella despidiendo al informal cortejo, tan largo en el prometer como corto en el cumplir. Llegó á visitarla el galán, y como por entonces no se habían inventado los *nerovios* y el *spleen*, que son dos achaques muy socorridos para hacer ó decir una grosería, la niña lo recibió con aire de displicencia, esquivando la conversacion y aventurando uno que otro monosílabo. El poeta perdió los estribos y la lengua se le enlatizó diciendo á la jóven:

—Háblame, niña, con pausa.

—¿Estás triste? ¿*Quare causa?*

Y Mariquita, recordando el latín que había oido al capellan de las clarisas, le contestó rápidamente:

—*Tristis est anima mea.*

Hasta que la saya vea!

El amartelado poeta, viendo que la muchacha ponía el dedo en la llaga, tuvo que formular esta escusa, que en situaciones tales, basta para cortar el nudo gordiano.

—*Et quare conturbas me*

Si sabes que no hay con qué?

A lo que la niña, mostrándole el camino de la puerta, le dijo:

—Entonces, *fugite in alia*

Que otro gato dará algália.

Y arroz crudo para el diablo rabudo, y arroz de munición para el diablo rabón, y colorín colorado que aquí el cuento se ha acabado.

RICARDO PALMA.

(De la Revista Platense.)

### PIRÁMIDES EGIPCIAS.

Con motivo de la descripción del obelisco egipcio, que hace poco se trajo de las orillas del Nilo y

se erigió en el parque central de Nueva-York, hemos creído que pudiera interesar á nuestros lectores la noticia de algunos de los otros restos arquitectónicos notables en que tanto abunda el Egipto. El *Graphic*, de Londres, ha publicado una série de grabados buenos de algunos de los admirables objetos que ha visto su correspondiente en su último pasaje por las márgenes del Nilo; y de las noticias con que los acompaña, hacemos el siguiente extracto:

El hecho de encontrarse las pirámides en medio de una necrópolis que contienen sarcófagos y momias y que la inscripción en los sepulcros de muchos sacerdotes menciona como título de honor, que el finado ofició en las honras fúnebres celebradas en las pirámides, parecen probar que fueron sepulcros. El nombre genérico de esos monumentos también significa morada del muerto. Y puesto que los sepulcros egipcios siempre han llevado uno y el mismo carácter, pues solo variaba la manera cómo se les adornaba, para acomodarse al gusto de la época, puede determinarse su edad con gran certeza.

Durante las once primeras dinastías ó unos 3.000 años antes de Jesucristo, los sepulcros eran en la forma de una *mastaba* ó meramente unas tapias rectangulares parecidas á pirámides sin concluir, cuyo interior estaba adornado con ricas esculturas y pinturas, referentes, bien á la vida del finado ó á los dioses del sistema religioso en voga. En el medio Imperio y hasta unos 1606 años antes de Jesucristo, la *mastaba* quedó suspendida por la pequeña pirámide y por los *speos* ó salas, labradas en la roca viva, representándose en ellas muy pocas veces las divinidades. En el siguiente periodo, hasta unos 340 años antes de Jesucristo, prevalecieron los sepulcros excavados dando de nuevo lugar á la estatuaria y las imágenes de los muertos á las de objetos mitológicos.

Las pirámides son solamente *mastabas* ensanchadas y como tales pertenecen á la primera época. Todas se comenzaron á edificar sobre una cámara sepulcral excavada en la roca, continuándose la fábrica durante la vida del rey para quien se destinaba, con este motivo se dejaba abierto un pasaje angosto y bajo á medida que se sentaba una hilera de piedra sobre otra, para tener seguro el acceso á la cámara central. A la muerte del monarca, cesaba la obra, se remataba á toda prisa y se cerraba la entrada.

Las fábricas se hacían de sillares de granito rojo ó sienítico, que se sacaban de las canteras de Assouan, y también de otras piedras duras calcáreas, extraídas de las canteras de Mokattam y Turah. Eran de extraordinarias dimensiones y su transporte á las pirámides lo mismo que su ajuste en los lugares destinados revelan un grado sorprendente de habilidad mecánica. Su espesor variaba desde más de cuatro hasta menos de dos pies, y una vez superpuesta una á otra, formando escalones en el paramento, el espesor de los sillares determinaba la altura de las gradas.

Los más próximos al tope son los sillares más espesos, pero de longitud mediana comparados con los más cercanos á la base. Los cimientos para la fábrica se abrían en la roca viva, á veces hasta la profundidad de diez pies, y sobre ellos se sentaban las piedras grandes, cama tras cama, y zanca tras zanca, tomando los espacios con pedruzuelas menudas y muy juntas. El tejar la piedra en la cantera y el mover de los ponderosos sillares, hasta el lugar donde se erigían las pirámides, y luego levantarlos hasta el sitio en que debían depositarse, son dificultades cuyo vencimiento demandaba no poca ciencia de ingeniería, no obstante que abundaba suma ilimitada del trabajo manual.

Por falta de espacio, el número de hombres requerido para levantar grandes pesos ó de mucho volumen, debió ser muy limitado cerca de la cima, comparativamente hablando, y parece forzoso que hubiesen empleado algún motor mecánico, además de los que sabemos poseían los egipcios. Tan-

to más probable es esto cuanto que se han encontrado cavidades en las piedras, hechas, en toda apariencia, por el azuche de la cabria que en ellas descansaba ó giraba.

Las tres pirámides del grupo de Memphis se levantan en una meseta, cuya superficie se eleva unos 137 pies sobre las más altas crecientes del Nilo, del cual no distan mucho y casi en línea del Nordeste al Suroeste. Como muchas otras de Egipto, sus cuatro caras miran directamente hacia los puntos cardinales. La mayor de ellas ó la Gran Pirámide, dictado con que se la distingue, ó de Cheops (Khufu ó Shufu), cubre en el día de doce á trece acres de tierra; y decimos en el día, porque se han disminuido sus antiguas dimensiones mediante á la extracción de sillares que se viene ejecutando de largo tiempo atrás para la fabricación de casas en la ciudad del Cairo.

Así despojada, las paredes han perdido la lisura primitiva que les dieron sus inteligentes fabricantes, quienes empezando por la cúspide, fueron rellenando con piedra menuda todos los huecos y ángulos entrantes de las hileras superiores, tras lo cual labraban en bisel las aristas de los cantos grandes, hasta que, al llegar á la base, cada cara de superficie igual formaba ángulo de 51º 50'. Despojada de la capa ó cubierta exterior, las hileras de cantos afectan la forma de gradas, que, si bien ásperas y desiguales, pueden ascenderlas aun las señoras.

La Gran Pirámide tiene 203 gradas, de las cuales la inferior mide 4 pies 40 pulgadas de peralte. Primitivamente la superficie horizontal era lisa é igual, y los cantos tomados y unidos con cemento de cal sin arena. La obra de fábrica de dicha pirámide consistía originalmente en 89.028.000 pies cúbicos, y aún suma 82.444.000. Su presente altura vertical es de 450 pies contra 479 que tenía antiguamente, y la longitud actual de las caras es de 746 pies contra 764 que medían antes. Se calcula en 6.316.000 de toneladas el peso total de la piedra.

La segunda pirámide, ó del rey Shafra, descansa en una base 33 pies más alta que la de la grande ó Cheops, y en una caja ó excavacion que para ella se abrió en la roca viva. Media originalmente 707 pies y 9 pulgadas en sus caras y de alto 454 pies 3 pulgadas; pero estas dimensiones han quedado reducidas respectivamente ahora á 690 pies 9 pulgadas y 447 1/2. El ángulo del talud es de 50º 20'. La porción superior de la cubierta aún se conserva, y puede ascenderse, aunque no sin peligro, especialmente si la persona que emprende la subida no es fuerte de cabeza y pierde de vista la porción inferior de la estructura.

La tercera mide solamente 354 pies en cuadro y 203 de alto, aunque esta última medida fué antes de 249. En 1837 la exploró el coronel Wyse, que descubrió varios apartamientos, en uno de los cuales había un sarcófago de exquisita hechura, la cubierta de una momia que llevaba el nombre del rey Menkara y el cuerpo de un obrero. Estos dos últimos objetos de la antigüedad egipcia se hallan en el museo inglés de Londres, pero el sarcófago se perdió en el tránsito. Aunque la más pequeña, esta es la pirámide mejor construida de las tres, y, en verdad, el estilo de la obra es más costoso que el de ninguna otra de las pirámides de Egipto. Inmediato á esas hay seis más pequeñas, que se suponen sirvieron de sepulcro á los parientes de los reyes, que hicieron construir las mayores, fuera de un sinnúmero de sepulcros, algunos que sobresalen de la superficie del terreno, otros excavados en la roca y canales subterráneos. El famoso Esfinge se halla cerca de la pirámide de Cheops.

(El Espejo).

### MISCELÁNEA

Nuestros industriales que construyen camas de hierro, nos agradecerán sin duda que llamemos su

grado á Júpiter, templo que los cristianos demolió más tarde á causa de su origen pagano, cubriendo sus ruinas de inundaciones para demostrar el desprecio que les causaban las tradiciones judías. Porque para los israelitas aquella roca sagrada era y es el lugar donde debe colocarse el Santo de los Santos. Y sus ojos, sin embargo, no pueden contemplarle porque no les es permitido penetrar en la mezquita; llegan únicamente al pié de sus sólidos muros y allí es donde les hemos visto llorar las desventuras que pesan sobre su raza.

El califa Omar, cuando puso en Jerusalem su planta victoriosa, hizo buscar la roca de David y la consagró nuevamente al respeto de los hombres. Y no sé por qué razon ha dado en llamarse Mezquita de Omar al espléndido santuario mahometano; verdad es, que tuvo el propósito de construirlo, pero murió sin cumplir su deseo, y fué el califa Abd-el-Melik quien levantó aquel soberbio edificio 690 años después de Jesucristo.

Hubo una época en que fué convertido en templo cristiano por los Cruzados, los cuales colocaron el altar mayor, que era de mármol, sobre la roca sagrada. Pero cuando Saladino les expulsó hizo destruirlo y pulverizarlo, purificándolo después con agua de rosas el edificio para que volviera á ser objeto de veneracion entre los creyentes de Mahoma.

Allí iban, en efecto, las peregrinaciones cuando os vababais fueron dueños de la Meca y Medi-

atención sobre el estado en que se ha mostrado esta industria en la exposicion de Milan, que ha tenido lugar recientemente. Con el buen gusto para las artes que es característico en aquel país, nos dice un visitante de la exposicion que es notable el partido que sacan los talleres italianos del hierro tubular para fabricar camas y otros objetos de mueblaje, realizando un género de ornamentacion muy variado y de exquisito gusto. Así mismo producen trabajos muy notables con los tubos de hierro combinados con chapa, en las que así por la pintura como por los barnices, se encuentra lo más notable de ese género de fabricacion. Consideramos nuestro país terreno fecundo para explotar esos ramos de la industria del hierro con algunas pretensiones artísticas, y aquellos de nuestros favorecedores que se apresuren á estudiar la industria italiana, creemos que no se arrepentirán de atender el aviso; pues, una vez que aquí se despierte el gusto por buscar efectos artísticos, ya encontraremos quien tenga inspiraciones originales.

Por la empresa de nuestro colega profesional *La Revista de los Tribunales*, se ha puesto á la venta en todas las librerías una edicion económica del *Proyecto de Código de Comercio*, que dicho colega ha regalado á sus colaboradores y suscritores á fin de que hagan á esta las observaciones que juzgen oportunas, las cuales se publicarán y elevarán á conocimiento de la comision especial nombrada por el Gobierno para los efectos indicados en el art. 1.º de la ley de 7 de Mayo de 1880.

La idea no ha podido ser más oportuna, pues formando el libro un tomito casi de bolsillo, facilita extraordinariamente su consulta.

Las oficinas de la casa editorial de los señores Góngora y de nuestro colega profesional *La Revista de los Tribunales*, se han trasladado á la calle Ancha de San Bernardo, núm. 52, frente al ministerio de Gracia y Justicia.

### ESPECTÁCULOS.

En el teatro de la Alhambra se estrenó anoche una obra de A. Daudet, traducida por el Sr. Navarro Gonzalvo, titulada *La institutriz*, que durante largo tiempo ha de figurar en los carteles, tal fué el entusiasmo del público, tanto por el drama como por los actores. Matilde Diez, como en sus mejores tiempos, arrancando aplausos á cada instante, de los espectadores conmovidos; otra pequeña artista cuyo nombre desgraciadamente ignoramos, pero que dadas las condiciones que anoche mostró, promete ser una de las estrellas de nuestra escena dramática, Catalina, Oltra, todos en fin, desempeñaron sus papeles con tanto acierto que contribuyeron y no poco á dar el realce que se merecía la produccion.

Durante toda la obra el interés no decayó por un instante, siendo estrepitosas y entusiastamente aplaudidos traductor y actores, que fueron llamados repetidas veces á la escena.

Esta noche tendrá lugar en el circo de Price una variadísima funcion á beneficio de la aplaudida familia Castagna. Entre otras novedades se pondrá por primera vez la pantomima denominada *El terrible Gasparoni*, adornada con bailables, combates, etc.

También se ejecutará por una de las beneficiadas el ejercicio de fuerza dental, denominada *Descension del cielo*.

Anoche se presentaron en el teatro de los Jardines del Buen Retiro los hermanos Rivski, quienes fueron muy aplaudidos en sus difíciles trabajos en las argollas por la limpieza y prontitud con que los ejecutaban.

Sin salir de aquel vasto recinto visitamos otra mezquita, la de El-Aksa, construida en un edificio que fué iglesia cristiana en tiempo de Justiniano. A pesar de su antigüedad nada contiene que pueda llamar por su mérito la atención de los viajeros.

Muy cerca de ella hay dos subterráneos, á los cuales bajamos conducidos por un iman. Su aspecto era raro y sorprendente. Seguian ambos una direccion paralela, separados primero por un sólido murrallón y luego por una fila de pilares cuadrados, sobre los cuales descansan los arcos que forman la bóveda.

Estos largos corredores van á terminar en una especie de plaza, en cuyo centro hay una enorme columna monolita cubierta en un capitel de piedra que tiene varias palmas esculpidas en sus costados.

La clase de piedras empleada en la construccion, la forma particular de las bóvedas y algunos otros detalles de arquitectura, me hicieron suponer que aquella obra habia sido terminada en tiempos muy remotos.

A la extremidad del subterráneo y en la parte del muro exterior, observé dos puertas tapiadas sólidamente.

Cerca de una de ellas fué, segun tradicion, despedazada la reina Jezabel, cuyo nombre trajo á mi memoria aquellos versos de Racine, que se aprenden, para no olvidarse nunca, en nuestros colegios y liceos.

## LEJOS DE PARÍS

### VIAJES

A. FOUQUIER

POR G. G. Z.

(Continuacion.)

Agregan los musulmanes que mientras llega tan solemne dia, Mahome hace guardar la santa piedra por 70.000 ángeles que se relevan diariamente. Pero no se atreven, sin embargo, á fijar la hora en que se verifica la descomunal parada.

Rodea la famosa roca una balaustrada de madera delicadamente esculpida y luce vivisimos colores é incomparables molduras doradas. El estandarte verde del Profeta y la bandera de Omar, que se conservan con sumo cuidado, están consideradas como santas reliquias que deben contemplarse con admiracion y respeto.

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(13 DE JULIO.)

Una prueba más de la reserva con que deben acogerse algunas de las noticias que el telégrafo y la prensa extranjera nos anuncian de Africa, nos la suministra el telegrama de nuestro consúl en Orán sobre el grave conflicto que la Agencia Fabra suponía allí ocurrido entre españoles y moros, y en el cual se presentaba á los franceses en actitud indiferente y casi hostil á nuestros compatriotas. Pues bien, todo eso ha sido una maligna invención de los que quisieran que España saltase por cima de toda prudencia y de toda consideración en los asuntos de Argel, y siguiera, impulsada por una ficticia opinión, una línea de conducta que hiciera imposible un digno y patriótico acuerdo con Francia.

Lo que hubo en Orán fué una simple reyerta entre algunos trabajadores, sin que para nada interviniese, ni tratara de intervenir la oficialidad y tripulación de la goleta Ligera. Suponemos que El Imparcial y otros de nuestros colegas que tanto partido han pretendido sacar de los inexactos telegramas de la Agencia Fabra, se convencerán de que toda prudencia es poca cuando se trata de acoger y comentar noticias de cierta gravedad que pueden contribuir á extraviar la opinión en un grave asunto internacional, sometido á la influencia del noble, pero á veces irreflexivo sentimiento del patriotismo.

Después del telegrama á que nos hemos referido y que en otro lugar verán nuestros lectores, han sido objeto de atención de los círculos políticos los ya conocidos propósitos del Sr. Albareda para la próxima campaña parlamentaria.

El incansable ministro de Fomento ha fijado su atención, como ya hace días indicamos, en el adelantamiento moral y material de nuestra patria. Para el primero considera indispensable serias reformas en la contradictoria legislación sobre enseñanza, que reclama imperiosamente una unidad y un criterio fijo que la den aquel prestigio y aquella uniformidad tan indispensables para que produzca sus naturales resultados. Y como el señor Albareda desea adquirir datos precisos y prácticos, y oír la autorizada opinión de los clérigos y de las juntas de instrucción, publicará tal vez mañana la Gaceta, una circular con tal objeto. Esto no obstante, y como fácilmente se comprende, el ministro de Fomento dará á sus proyectos de enseñanza el sentido político y científico más en armonía con los adelantos de nuestra época, y con la significación política del actual Gabinete.

El desarrollo de las clases públicas y con él de las vías de comunicación, que tanto ha de contribuir á la prosperidad del país, es objeto de los estudios del Sr. Albareda resuelto á que se lleve á ejecución todo el plan de nuestras carreteras, y á facilitar la construcción de líneas férreas generales y las transversales económicas, tan necesarias para que muchas de nuestras comarcas ricas en la agricultura y la industria y pobres por la falta de medios fáciles de comercio, alcancen la deseada prosperidad. El Estado acudir á con eficaces auxilios allí donde sean necesarios, y dejará en plena libertad á la iniciativa y al interés particular.

La cuestión de colonias agrícolas y de granjas modelos también merece detenido estudio, y será objeto de importantes proyectos que el Sr. Albareda presentará á las Cortes.

Propósitos tan laudables y planes que tan beneficiosos pueden ser para el país, se comentaban ayer con aplauso por los hombres serios de todos los partidos, que reconocen que sólo así puede realizarse la campaña de la paz, y cumplirse la verdadera misión del ministerio de Fomento, que no es otra que la de fomentar la instrucción y el trabajo nacional, para que nuestra patria llegue, como puede fácilmente llegar, pues la sobran elementos para ello, al nivel de las naciones más ricas y adelantadas de Europa.

Y poco más tenemos que decir á nuestros lectores. El Sr. Sagasta ha llegado sin novedad á Panticosa, habiendo recibido durante su viaje entusiastas manifestaciones de afecto. El presidente interino del Consejo de ministros saldrá mañana para la Granja á despachar con S. M. el rey, llevando algunos decretos de no gran importancia. El viernes regresará á esta corte.

A CADA CUAL LO SUYO.

El Cronista debe recordar con frecuencia aquellos tiempos, para el colega inmejorables, en que mandaba el Sr. Cánovas y mandaba el Sr. Romero Robledo, y hacían los dos mangas y capirote de los asuntos de España. Felices tiempos aquellos en los cuales la arbitrariedad carecía de diques, y la prensa de garantías y la libertad se escondía vergonzosa, y el juego y la inmoralidad se paseaban triunfantes. ¡Qué bien los describe El Cronista en su artículo de ayer! ¡Y qué modesto y desinteresado es el colega cuando atribuye á los presentes tiempos los méritos y las grandezas que corresponden de derecho á los tiempos pasados!

Pero nosotros, que somos justos y por consiguiente amigos de dar á cada uno lo que es suyo, no consentiremos jamás un despojo semejante. Quédense para el Sr. Cánovas y el Sr. Romero Robledo las glorias de una administración desquiciada é inepta, de una prensa ahorrada y perseguida, de un sufragio viciado y corrompido, de un caciquismo perturbador y odioso y de una política ecléctica, sin rumbos fijos ni conocidos derroteros. Nosotros no aspiramos á que

se nos confunda con los conservadores, cuyas grandezas, á vuela pluma enumeradas, somos los primeros en admirar, ponderar y ensalzar.

En cambio séanos lícito exigir que se respete nuestra pequeñez y pobreza de miras. En el mundo tenemos todos nuestras rarezas, y así como los conservadores se enorgullecen con su historia, que no es para envidiada, nosotros vivimos muy satisfechos con la nuestra y estamos muy lejos de arrepentirnos de lo que llevamos hecho desde Febrero hasta el presente, por más que esto admire á El Cronista.

¡Qué quiere el colega! Serán rarezas, pero deben respetarse. A nosotros nos complace que en nuestros tiempos se hayan cerrado las casas de juego, que en los días del señor Cánovas funcionaban libremente, y nos complace asimismo que los petardos no alarmen á las gentes pacíficas, por haber sido los petardistas descubiertos, cosa que no aconteció durante la dominación conservadora. También nos complace saber que el bandolerismo va disminuyendo y que ya no se pasean por la Mancha con la tranquilidad del justo, aquellos héroes que asaltaban trenes y aterraban extensas comarcas.

Todo eso nos complace muchísimo, y lo mismo nos sucede con lo de las irregularidades, que ni se descubren tantas, ni las que se descubren son tan escandalosas como solían ser.

En una palabra; viendo como la administración mejora, al par que se disfruta de mucha libertad y se estudian proyectos que reportarán al país grandes utilidades, vivimos muy contentos, sin dejar por esto de repetir constantemente, con mucha razón, que los conservadores, en seis años, no hicieron nada.

Modesta es nuestra aspiración, ciertamente, pero ya que con tan poco nos damos por satisfechos y deshacemos, con gran dosis de paciencia, los muchos entuertos que hicieron los amigos de El Cronista, justo será que este colega no nos confunda con los conservadores, y que, cuando trate de describir á unos y á otros, no equivoque los nombres, las fechas y los hechos. ¡Será mucho pedir á tan justiciero colega?

MOVIMIENTO POLITICO.

El Diario Español tiene un corresponsal en Alhama de Aragón, el cual ha escrito á su periódico una carta plagada de inexactitudes y de apreciaciones del peor gusto, acerca del viaje de nuestro respetable amigo el Sr. Sagasta.

Si dispusiéramos de espacio suficiente insertaríamos la misiva, y de su texto deducirían nuestros lectores el sistema que emplean los conservadores para hacer la oposición. Ya que no podamos reproducir la epístola diremos al colega y á su corresponsal:

1.º Que es absolutamente inexacto que los municipios de las localidades inmediatas á la línea férrea desde Ariza hasta Zaragoza, hayan recibido excitaciones apremiantes del gobernador de la provincia para que acudiesen á las estaciones respectivas á saludar al señor presidente del Consejo.

2.º Que el Sr. Sagasta, como los demás mortales, no puede sustraerse á la imperiosa necesidad de dormir, á menos que el corresponsal en cuestión no crea indispensable, para todo hombre público, la cualidad de sonámbulo, y

3.º Que el Sr. Sagasta no necesita inspirarse en ningún ejemplo para demostrar á las corporaciones populares el interés y el afecto que le inspiran.

Dice El Cronista que no es necesario afirmar que los señores Cánovas y Romero están de acuerdo. Ahora si que estarán de acuerdo; como que el señor Romero ya no dispone del escuadrón de husares.

Dicen El Estandarte que el Gobierno persigue á los conservadores en pago de los favores innumerables que ha recibido.

Está bien: á favores imaginarios imaginarias persecuciones. Buen recurso para salir del paso.

Los carlistas de las Provincias Vascongadas andan á la greña, como vulgarmente se dice, con motivo de las próximas elecciones.

El distrito de Durango es el que ofrece una muestra de la santa fraternidad que reina entre los partidarios de la buena causa.

Habían acordado los tradicionalistas apoyar la candidatura de D. Cruz Ochoa, personaje muy significado durante la última guerra civil y abogado actualmente en aquella población. Mas es el caso que al Sr. Necedal (D. Cândido), le vino en mientras imponer allí su candidatura creyendo que sería fácil el triunfo.

Los electores de Durango no veían con buenos ojos la ingerencia de esa triste necesidad del partido tradicionalista, y se negaron á apoyarle. En tan grave apuro, ocurriósele al Sr. Necedal escribir al personaje de París participando lo que sucedía, y este contestó mandando que sus fieles vasallos le votasen y que se retirase el Sr. Ochoa.

La autoridad de aquel personaje debe estar muy quebrantada en Durango, pues los electores del distrito se niegan á votar, así al Sr. Necedal como al Sr. Ochoa.

La Deuda flotante, que en 1.º de Junio último importaba 177.649.939'45 pesetas, tuvo en dicho

mes un aumento de 47.264.444'03, y la disminución de 51.091.840'74 de modo que en 1.º del actual quedaba disminuido el importe á 173.789.499'44.

Esa importante disminución de la Deuda flotante pasa casi desapercibida para los colegas conservadores. Se comprende. Ese dato no les sirve para hacer la oposición al Gobierno; y como no aspiran á que se los considere justos, guardan sobre él estudiado silencio.

Todos los periódicos conservadores publicaron anoche, con mal disimulada fruición, la noticia de que en Sitjes (Barcelona), se había alterado el orden público con motivo del impuesto de consumos.

Algunos órganos de la situación pasada ocultán cuidadosamente un detalle muy importante, y es el de que las autoridades lograron restablecer inmediatamente la tranquilidad, sin hacer uso de la fuerza.

¿Por qué ese silencio?

Dice El Estandarte:

«Lo de todos los días. Han sido denunciados La Lucha de Gerona y La Crónica de Córdoba, órgano en aquella localidad del partido constitucional.

Por lo visto, los fusionistas no respetan ni aún á sus mismos correligionarios. ¡Si serán liberales!»

En efecto, somos muy liberales y además muy justiceros.

La denuncia de nuestro apreciable colega La Crónica de Córdoba, que deploramos con toda el alma, demostrará á los periódicos conservadores que no existe en el ánimo del Gobierno la menor inquina hacia ellos.

Además no comprendemos la extrañeza que manifiesta El Estandarte, pues no habrá olvidado seguramente que cuando sus amigos se hallaban en el poder fueron denunciados El Tiempo, periódico archi-ministerial, y La Correspondencia, órgano aficionado de oficioso.

¿Qué dice á esto El Estandarte?

Duda El Tiempo que el actual Gobierno logre hacer las primeras elecciones.

¿Y por qué no ha de hacerlas, colega?

¿Es que no se lo permitirán los conservadores, ó porque no se halle en el poder en la fecha señalada para convocar el cuerpo electoral?

No lo duda El Tiempo. El Gobierno hará las elecciones mediante el eficaz concurso de quien realmente las hace, y es la opinión pública. Con su auxilio alcanzará un resultado como nunca le soñaron los conservadores.

CARTA DE LA GRANJA.

San Ildefonso 13 de Julio de 1881.

Sr. Director de LA MAÑANA:

Descansado ya de las fatigas producidas por un incómodo viaje en diligencia y bajo un ardoroso sol que nada deja que envidiar al de los países más cálidos, hémeme dispuesto á darle cuenta de cuanto ocurre en este delicioso sitio.

Gran número de familias aristocráticas se encuentran aquí disfrutando de la agradable frescura que siempre hay, y descansando de la agitada vida que generalmente se lleva en esa ardorosa villa.

Hasta ahora nada se ha hecho más que pasear, llevándose la vida más tranquila que imaginarse puede: por la mañana, entre nueve y diez, el monde elegant se reúne formando diversos grupos bajo la humbrosa arboleda de los jardines, permaneciendo allí hasta la una hora, en que todo el mundo se va á almorzar; á las seis de la tarde vuelven á salir de paseo, unos en carruaje ó á caballo por la carretera de Segovia, y otras á pie por los jardines, retirándose á las ocho de la noche.

El teatro, á pesar de tener una compañía bastante aceptable se ve poco concurrido, no asistiendo más que tres ó cuatro familias y algunos militares de la guarnición.

SS. MM. y AA. van casi todas las mañanas á beber agua mineral en la fuente que se halla en los mismos jardines; el círculo establecido delante del palacio, generalmente está presidido por la infanta Isabel.

Se habla mucho de los bailes y thes que piensan dar en casa de los señores de Bañer, condes de Superunda, marqueses de Nájera y Ahumada; á más de las familias citadas se encuentran en esta los ministros de Estado y Gracia y Justicia con sus señoras é hijas, el ministro de Alemania, los vizcondes de la Torre Luzon, la marquesa de Calderon, los de Santa Cruz, condes de Sepúlveda, Llorente, la señora de Manyano acompañada de su hija y la distinguida y elegante hija de los marqueses de Castelfuerte, y otras muchas más que en este momento no recuerdo, llegando todos los días más familias aún.

La política descansa, bien es verdad que aparte de los tristes sucesos de Orán, nada hay que cause motivo de conversación.

Nada más por hoy le puedo decir, como no sea que ayer fueron recibidas por S. M. varias comisiones de Segovia presididas por el gobernador, y que es probable que siguiendo la costumbre de asistir todos los sábados la corte á la salve de Atocha, lo verifique ahora en el santuario de la Fuencisla. —M. R.

ASUNTOS DE AFRICA.

El Imparcial ha recibido y publica ayer las siguientes noticias telegráficas:

«Paris 12 (10'50 noche).—Ayer regresaron á Túnez, procedentes de Sfax, los mil soldados tunecinos que los franceses enviaron al sitio de aquella plaza.

El motivo de este regreso ha sido el temor de que estas tropas se sublevaran y se unieran á los insurrectos.

Continúa el bombardeo de Sfax. La operación es casi inútil, pues los proyectiles causan poco daño al enemigo.

Se necesitan 3 000 hombres más para llevar á cabo el desembarco, y aún así no dejará de haber dificultades.

Los sitiados contestan al bombardeo. Su puntería es certera. Créese que oficiales europeos son los que mandan las baterías.

Anteayer Abu-Hamama atacó á una de las columnas francesas que se hallaba en el Kreider. Las fuerzas del jefe insurrecto ascendían á 700 ginetes y 200 infantes.

La lucha fué encarnizada. Bou-Amema se retiró perdiendo 200 hombres entre muertos y heridos.

En Gabes y Geri la insurrección es completa.

Hoy deben haber llegado á Sebden los prisioneros españoles que tenía en su poder Bou-Amema. El rescate se ha verificado por la mediación de Dgellal Arezac, jefe marroquí. El gobierno no ha querido negociar directamente con Abu-Hamama, pues era lo mismo que considerarlo como beligerante y no como insurrecto.

El Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de Mr. Grévy se ha ocupado detenidamente de las reclamaciones hechas por nuestro gobierno en favor de las víctimas de Orán.

Se dice que Mr. de Barthélémy Saint Hilaire propuso se concedieran dos millones de francos y abandonar para siempre las reclamaciones hechas á España por perjuicios causados á súbditos franceses durante la guerra carlista é insurrección cantonal.

Un periódico de París, hablando del bombardeo de Sfax, se extraña de que los tunecinos respondan á las grandas con que los franceses procuran destruir aquella población, y que los valientes defensores de Sfax reparen de noche los destrozos que durante el día produce el bombardeo. Con este motivo propone que se ilumine la plaza con luz eléctrica, y que se tire de noche á los puntos ocupados.

El Temps publica un telegrama, del que tomamos los siguientes párrafos:

«El calor excesivo no permite á las columnas recorrer el país. La línea que tienen que vigilar es muy extensa, así es que se teme que, á pesar de las disposiciones tomadas, Abu-Hamama atravesase con 200 ó 300 caballos las líneas francesas para recoger víveres.

Las fuerzas de que dispone, aunque relativamente pequeñas, no encuentran víveres en el Sur donde la sequía ha producido el hambre.

Segun las últimas noticias, las fuerzas de Abu-Hamama ascienden á 3.000 hombres, de los cuales 1.200 ginetes de las tribus de los Trafis, Laghuat, Kees. Ha pedido el canje, ofreciendo un francés por cada 40 de los suyos. El Gobierno de París parece más dispuesto á rescatar los prisioneros por dinero. En poder de Abu-Hamama hay unos 20 franceses.»

Orán 13.—Ayer llegaron á Sebden seis de los cautivos españoles que acaban de ser rescatados del poder de Abu-Hamama mediante una cantidad.

Los habitantes de Sebden acogieron con las mayores muestras de simpatía á aquellos españoles, que han pasado grandes penalidades.

Varios periódicos de París llegados ayer á Madrid publican un despacho de Orán, fechado el 10 por la noche, confirmando la noticia relativa á la riña ocurrida en aquel puerto entre árabes y unos mozos de cordel españoles.

Dicha noticia fué adelantada por la Agencia Fabra á los periódicos de Madrid algunas horas antes de que la publicaran los de París.

Orán 12.—El consúl de España participa que una disputa insignificante entre cargadores habrá dado lugar al telegrama á que Y. E. se refiere, cuyo contenido respecto á la goleta de guerra es absolutamente falso.

Pormenores correo.

Dice el Atlas, periódico argelino, que ha recibido noticias, de indudable certeza, que le anuncian los preparativos de un terrible desquite, que dejará muy atrás las diversas y violentas represiones de que han sido objeto diferentes veces en Argelia las tribus insurrectas. El plan de esta campaña está ya trazado. El ejército de operaciones se dividirá en cinco grandes cuerpos de 6.000 hombres cada uno, los cuales comenzarán á operar en cuanto las lluvias calmen los rigores del ardiente estío, que impiden ahora en Argelia los movimientos militares.

Todas las aldeas y aduares de las tribus enemigas que atravesasen las columnas francesas, serán arrasadas; los indígenas que encuentren á su paso las tropas, serán alistados en las columnas ó muertos; no se dará cuartel á las tribus que han hecho traición á las autoridades francesas durante los últimos acontecimientos; en una palabra, las mesetas y los montes serán barridos hasta el extremo confin del Mediodía de la provincia oranesa, donde se establecerán fuertes y guarniciones numerosas para velar por la seguridad del territorio mientras esta no sea completa.

De El Correo Militar:

«En Portugal se ha abierto una suscripción á favor de las víctimas de Orán. Los generosos iniciadores de este pensamiento han tenido á bien comunicarnos la excitación que dirigen á sus compatriotas y á la colonia española residente en Portugal. Dicha excitación concluye advirtiendo que los nombres de los donantes serán publicados en la prensa de Lisboa, y los donativos enviados á la redacción de El Imparcial.

—El Daily-Telegraph dice que á pesar de reconocer el Gobierno francés la necesidad de enviar refuerzos á Argelia, no efectuará movilización alguna de sus tropas, porque el interés de las elecciones se opone á ello, y no se puede decir al país,

en los momentos actuales, que se han cometido graves faltas allí, y que se ha faltado de prevision en la cuestión de Túnez.

—Se asegura que el gobernador general de la Argelia, Sr. Alberto Grevy, cuya dimisión no ha llegado todavía, ha mandado varios documentos que prueban que no ha tenido responsabilidad alguna de las faltas que le han atribuido.

Los amigos del Sr. Grevy dicen que se probará plenamente que la responsabilidad de todo recae única y exclusivamente en el ministerio de la Guerra y en las autoridades militares de la Argelia, conforme vienen ellos asegurando de principio desde la insurrección.»

Dice El Popular:

«La victoria obtenida por los franceses sobre Abu Hamama servirá para levantar algún tanto el espíritu público en la provincia de Orán y para contener la arrogancia de los árabes insurrectos.

No creemos, sin embargo, que el grueso de las fuerzas de Abu Hamama haya tomado parte en el combate de Kreider, pues segun los telegramas, el número de árabes era el de 900, y el célebre Mahrabut tiene á sus órdenes, sólo de la tribu de los Traff, que es una de las sublevadas, 3.000 hombres, de ellos 1.200 ginetes.

—Si-Siman-Ben-Kadr, que se ha escapado de Mequinez, se encuentra en Amian. Si se llegara á un acuerdo entre éste y Abu-Hamama, la insurrección se haría formidable.

—Segun las informaciones parece que la insurrección estaba preparada hace mucho tiempo, habiendo estado premeditadamente consecuencia del asesinato del teniente Weinbreuner.

EXTRANJERO.

La corte de casación de Constantinopla ha rechazado el escrito de apelación que presentaron los sentenciados en la causa sobre el asesinato de Abdul-Aziz, confirmando, por lo tanto, la sentencia de muerte del tribunal de justicia. El proceso ha sido sometido al examen y aprobación del sultán.

Eran, pues, infundados cuantos telegramas han circulado estos días respecto de la conmutación de las condenas. Celebraremos, sin embargo, que aquellos rumores presagien la favorable decisión del emperador de Turquía.

Después del acuerdo dictado por la corte de casación, los acusados, con excepción de Midhat-Bajá, han hecho confesiones graves é importantes. La conducta digna y serena del antiguo gran-visir, contrasta singularmente con la de aquellos que en el proceso figuran como sus cómplices.

Mahamud-Bajá, marido de una de las hermanas del sultán, ha manifestado que si le perdonan la vida hará revelaciones que no se han consignado en el curso del proceso. Acusa á su cuñado, Nour-Bajá, de haberle inducido á cometer tan horrible crimen, y dice, además, que éste, aprovechándose del desorden que sobrevino en palacio cuando se supo la muerte de Abdul-Aziz, se apoderó de la pedrería, los muebles de más valor y de grandes cantidades de dinero que existían en las arcas de la casa imperial.

Nour-Bajá, á su vez, lanza sobre Mahamud las mismas acusaciones. Dicese que este último es el que verdaderamente desbajó el palacio, lo cual le fué dado hacer con toda facilidad, pues desempeñaba en aquel tiempo el cargo de intendente. Mahamud acusa también de robo á Ruchdi-Bajá, y Ruchdi-Bajá se defiende deponiendo hechos muy graves contra los dos cuñados. Cuestiones son, que verdaderamente repugnan y á nada conducen, puesto que la justicia ha fallado ya sobre aquel funesto y espantoso proceso.

Midhat-Bajá no ha pronunciado ni una sola palabra.

La opinión pública en Constantinopla, preocupada con las peripecias de aquel sangriento drama, había perdido de vista, hasta cierto punto, la política europea; pero han venido á sacarla de su letargo los acontecimientos que tienen lugar en la Argelia y en la regencia tunecina.

El ministro de Negocios extranjeros de la Puerta, Assym Bajá, ha pasado una circular á los ministros residentes en las potencias europeas, en cuyo documento protesta contra la intención que se supone al Gobierno otomano de agitar las irris árabes de Túnez y las del Sur de la Argelia, manifestando que las medidas que se toman en Trípoli tienen por único objeto el mantenimiento del orden, para evitar que un movimiento cualquiera pudiese producir complicaciones internacionales.

La Francia, á su vez, ha consignado que no abraiga ningún proyecto hostil contra la república francesa.

Un colaborador del Golos ha visitado últimamente á la célebre Jesse-Helfman en la fortaleza de San Pedro y San Pablo, donde se encuentra presa.

El citado periódico refiere aquella visita en los términos siguientes:

«Jesse-Helfman, en razón á su delicado estado, es tratada en su encierro con todas las consideraciones posibles. Habita un cuarto espacioso, ventilado y que tiene además excelentes luces. Tuvimos ocasión de ver que su habitación contenía los muebles necesarios para vivir cómodamente.

Preguntándole si se encontraba bien, contestó que estaba perfectamente tratada, añadiendo, que únicamente deseaba estar servida por mujeres, pues sus cuidados iban á ser necesarios dentro de poco tiempo.

Interrogada, respecto de si la habían molestado pidiéndole nuevas declaraciones, respondió que no.

—Una vez, dijo, me invitaron cortesmente á que manifestase si conocía al individuo que me presentaban, con objeto de identificar su persona. Contesté que no había visto nunca á aquel sujeto á pesar de que le conocía perfectamente, y así

Insistir ni molestar más se retiraron los jueces seguidos de sus agentes.

Jesse Helfman se preocupa tan solo por la suerte del hijo que va a dar a luz, y manifestó deseos de que sea enviado a la familia de su padre.

Delante de nuestro corresponsal discutió tranquilamente, respecto de si era ó no oportuno elevar al emperador una solicitud pidiendo indulto.

Las líneas anteriores contestan y desmientan las afirmaciones que sobre los malos tratamientos de que era objeto la prisionera publicó en París un periódico intransigente.

Dicen algunos colegas que hay completa carencia de noticias sobre los acontecimientos de Argel y Túnez, pero cómo hemos de tenerlos nosotros cuando los mismos periódicos franceses carecen de ellas?

Hé aquí como empieza *Le Globe* del día 11 su artículo de fondo, titulado *La Impotencia*:

«Se anuncia una nueva interpelación en la Cámara sobre los asuntos de Argel. ¿Y por qué no? ¿Por qué no hemos de tener una segunda interpelación, y una tercera, y una cuarta, por más que todas sean tan inútiles como la primera? ¿Sabemos acaso lo que pasa en la Francia africana? ¿Conocemos en todos sus detalles la extensión de los poderes inferidos al general Saussier? ¿Qué va a ser del gobernador civil? ¿Qué se hace de los despachos telegráficos? ¿Dónde se encuentra el honorable Abu-Hamama? ¿Qué se hace en Sfax? ¿Cuál es el estado de nuestras relaciones con el Gobierno turco?»

*Le Globe* podrá ignorar lo que ocurre en África, pero al menos debe serle conocido lo que sucede en Francia; pues nosotros, desde la capital de España, sabemos que la escuadra francesa acorazada, compuesta de los barcos *Colbert*, *Revanche*, *Friedland*, *Trident*, *Surveillante*, *Marengo*, *Desaix* é *Hirondelle*, salieron de Tolon con rumbo a Gabes. El *Intrepido* había zarpado también en el mismo puerto al anoecer del viernes último llevando a bordo 2.000 hombres que debían desembarcar en la Goleta, y otra nueva columna está en vías de organización con igual destino.

El envío de tantas naves y regimientos, deben probar al referido periódico que los acontecimientos se han complicado seriamente en Túnez, y que la verdadera campaña, para asentar sobre sólidas bases el protectorado de la Francia, no fué la que se hizo contra los célebres krumirs, sino la que empieza ahora bajo los derruidos muros de Sfax.

De todos modos no creemos que de la villa donde los rebeldes han enarbolado el estandarte verde del Profeta quede piedra sobre piedra, si los cañones de la escuadra que acabamos de mencionar se junta á los que en la actualidad arrojan sobre sus casas diariamente crecido número de gruesos proyectiles.

Se dice que el Gobierno francés enviará 20.000 hombres más á la regencia; y como el ruido de los fusiles y el rodar de los cañones desarrolla en la imaginación de los franceses la peligrosa fiebre de la guerra, no faltan periódicos que aconsejen al Gobierno que lleve la bandera tricolor, primero ante las costas de Trípoli, y después, si es necesario, hasta los muros de Constantinopla.

En nuestro juicio lo que es necesario es calmar la agitación de los insurrectos de Túnez y luego batir á Abu-Hamama, castigando con mano fuerte las tribus del Sur de la Argelia que se han alzado en rebelion contra la Francia.

**DESPACHOS.**

AGENCIA FABRA.

**Orán 13.**—Ayer llegaron á Sebdon seis de los cautivos españoles que acaban de ser rescatados del poder de Bou-Amema mediante una cantidad.

Los habitantes de Sebdon acogieron con las mayores muestras de simpatía á aquellos españoles que han pasado grandes penalidades.

**Londres 13.**—El periódico el *Standard* dice hoy que las comunicaciones que en estos momentos están mediando entre los gobiernos de España é Inglaterra darán probablemente por resultado la celebración de un tratado de comercio satisfactorio para los intereses de ambos países.

**Orán 13.**—El consejo general de esta provincia (diputación provincial), á pesar de la oposición del prefecto á que se llevara á cabo una información relativa á la insurrección de los indígenas y á los desastres que ésta ha traído consigo, ha decidido que se aclare el asunto por todos los medios legales.

**Nota.** Varios periódicos de París llegados hoy á Madrid publican un despacho de Orán fechado el 10 por la noche confirmando la noticia relativa á la riña ocurrida en aquel puerto entre árabes y unos mozos de cordel españoles.

Dicha noticia fué adelantada por la *Agencia Fabra* á los periódicos de Madrid algunas horas antes de que la publicaran los de París.

**Paris 13** (12 20 L.)—Apertura de la Bolsa de hoy: El 3 por 400 interior español, 23'93.

El exterior, 25 3/8.

**Paris 13.**—Se han hecho grandes preparativos en toda Francia para la fiesta nacional de mañana, aniversario de la toma de la Bastilla.

A la gran recepción de hoy en el palacio del Eliseo asistirán los altos funcionarios de la república y los individuos de las mesas de las Cámaras.

En breve se publicará el decreto haciendo depender de los diferentes ministerios muchos servicios de la Argelia que hasta ahora estaban bajo la dependencia del ministro del Interior.

A pesar de lo que se ha dicho en contra, el Gobierno se propone hacer lo posible para asimilar aquellas provincias á los demás departamentos franceses.

Telegrafan de Burdeos que se espera que la vendimia de este año en Medoc sea más abundante que el anterior, pero que la calidad no será tan buena.

A juzgar por el aspecto general de los viñedos,

será preciso este año, como el anterior, hacer grandes compras tanto en España como en Italia.

De este país dicen que se espera una gran recolección en el territorio de Nápoles, reducida en Sicilia y mediana en la alta Italia.

Se asegura que el gobernador general de la Argelia, Sr. Alberto Grevy, cuya dimisión no ha llegado todavía, ha mandado varios documentos que prueban que no ha tenido responsabilidad alguna de las faltas que le han atribuido.

Los amigos del Sr. Grevy dicen que se probará plenamente que la responsabilidad de todo recaerá única y exclusivamente en el ministro de la Guerra y en las autoridades militares de la Argelia, conforme vienen ellos asegurando desde el principio de la insurrección.

**Paris 13**—Bolsa: Fondos franceses, 3 por 400, 25'45.

Fondos españoles, 3 por 400 interior, 23'93.

Idem exterior, 25 3/8.

Deuda amortizable exterior, 400 3/4.

Obligaciones de Cuba, 500'75.

Consolidados ingleses, 100 3/4.

Ultima hora: 3 por 400 interior, 23'12.

Idem exterior, 25 5/8.

Deuda amortizable exterior, 43 1/2.

Obligaciones de Cuba, 502'50.

**Washington 13.**—El último parte dado por los médicos que asisten al general Garfield, dice lo siguiente:

«No ha pasado por completo el peligro, pero tenemos la esperanza de que aumente la mejoría.»

**Nueva-York 13.**—Extraordinarios calores en varios puntos de los Estados Unidos.

Han ocurrido muchas defunciones á causa de la temperatura.

En Cincinnati, Chicago é Indianopolis han fallecido un gran número de personas de insolaciones.

**Roma 13.**—Han ocurrido desórdenes en esta ciudad.

Mientras se verificaba solemnemente la traslación del cuerpo de Pio IX, los liberales han dado vivas á Italia.

Algunas personas del cortejo contestaron con Viva el Papa!

Varias piedras han caído en medio del cortejo. La policía ha intervenido, restableciendo el orden y prendiendo á algunos individuos.

Tres personas que formaban parte del cortejo, han recibido contusiones.

**Paris 13.**—Con motivo de la fiesta de mañana, dejarán de publicarse la mayor parte de los periódicos. La ciudad está engalanada para esta fecha, donde reina grande animación.

El periódico *El Tiempo*, en su edición de esta tarde, publica un telegrama de Orán dando cuenta de varios incendios y asesinatos en diversos puntos de la comarca del Tell.

**Túnez 13.**—Hoy ha ocurrido una colisión sangrienta entre soldados tunecinos y súbditos franceses argelinos.

Dos de estos últimos han resultado heridos.

**Bruselas 13.**—La izquierda de la Cámara de diputados, ha declarado que, en vista de las declaraciones del Gobierno relativas á la reforma electoral, votará el proyecto ministerial.

**Paris 13**—La *Agencia Havas* desmiente de la manera más terminante la noticia de que en el Consejo de ministros celebrado ayer en París, el de Negocios extranjeros propusiera una indemnización de dos millones de francos para los españoles víctimas de los sucesos de Saida.

**Orán 13.**—Los cautivos españoles rescatados de Abu-Hamama que han llegado á Sebdon dicen, que quedaban 24 cautivos en poder de aquel jefe insurrecto.

El periódico que se publica en esta ciudad, en castellano, con el título de *Correo Español*, ha suspendido su publicación.

Se sabe que Abu-Hamama pasó el 10 del corriente por Seisifa.

El ataque de los rebeldes al batallón francés estacionado en Kreider tenía por objeto facilitar el paso del grueso de las fuerzas mandadas por Abu-Hamama, el cual se dirige hácia Doujakrec y el Meus.

**Viena 13.**—Se confirma de buen origen que el sultán de Turquía ha conmutado la pena de muerte impuesta á Midhat-Baja y acusados por la de trabajos forzados.

**Constantinopla 13.**—Se asegura que Hobbart-Baja tomará el mando de la escuadra turca del Mediterráneo.

**Washington 13.**—El general Garfield sigue mucho mejor.

La calentura ha disminuido notablemente.

**OFICIAL.**

**PRESIDENCIA.**—Real decreto decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador de Barcelona y el juez de primera instancia de Granollers.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Reales decretos indultando á D. Aripino Ruiz Marquez, del resto de la pena que le fué impuesta, y conmutando la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional impuesta á D. Felipe Laiva y Lostaín, por la de un año de destierro.

—Resoluciones adoptadas en el personal de jueces de primera instancia en las fechas que se expresan.

**GOBERNACION.**—Reales órdenes resolviendo los expedientes de suspensión de los ayacamentados de Las Mesas y Oribeola, y del alcalde de Villalga.

**NOTICIAS.**

La *Gaceta* de ayer ha publicado los anuncios de subastas para adquirir deuda del 3 por 400.

Segun estos anuncios, las subastas se celebrarán el día 20, la primera á la una, y la segunda á la una y media, en las oficinas de la dirección de la Deuda.

Las cantidades disponibles son: por la dozava parte de lo consignado en el presupuesto especial

de ventas, 750.000 pesetas, y por recaudación obtenida en el mes de Mayo del corriente año por ventas realizadas con posterioridad al 30 de Junio de 1876, 385.751 pesetas 7 céntimos, que forman un total disponible con el fin de amortizar esta deuda para la primera subasta, de 4.435.751 pesetas 7 céntimos, y para la segunda, 187.954'71 á que asciende lo recaudado por ventas de corporaciones civiles en el segundo mes de Mayo, para convertir en inscripciones nominativas á favor de dichas corporaciones.

S. M. el rey firmará, probablemente hoy, el decreto nombrando jefe de su cuerpo militar al teniente general Sr. Terreros, en reemplazo del de igual clase Sr. Cebeallos, cuyo tiempo reglamentario espira el 17 del presente mes.

Reina verdadero entusiasmo en Ferrol, tanto por la marina como por todas las demas clases sociales, para observar á SS. MM., y un gran deseo de conocer á S. M. la reina que, de seguro, saldrá altamente compungida del recibimiento y despedida que le hará el pueblo ferrolano.

El señor presidente del Consejo de ministros dirigió ayer, á las nueve y cuarenta minutos de la mañana, un telegrama á los ministros de Estado y Gracia y Justicia, dando cuenta de haber llegado sin novedad á Pantorosa, y rogándoles ofrezcan sus respetos á SS. MM. y real familia.

El almirante Sr. Jarrés, embajador de Francia, ha enviado la cantidad de 2.000 reales al viccónsul de Francia en Almería, como suscripción de la embajada para las víctimas de los sucesos de la provincia de Orán.

A las cuatro de la tarde de ayer ha sido detenido un sujeto en el Hotel de la Paz, en el momento de presentarse á cobrar seis mil francos, que servían de coto á la cantidad de 200 000 duros que se ofrecían si se entregaba la primera de dichas cifras.

Los antecedentes del hecho son los siguientes: Hace pocos días un vecino de un pueblo de la frontera francesa, recibió una carta de esta corte, suscrita por un individuo que se decía preso como conspirador carlista en la cárcel de Villa, acompañando como justificante una notificación del Tribunal Supremo y un oficio del alcalde del Saladero, invitándole los citados extremos á manifestar que á la conclusión de la guerra había enterrado en las cercanías de aquel pueblo la cantidad de 200 000 duros en metálico, pero que para recuperarlos necesitaba desempeñar su equipaje, en el que guardaba los planes del terreno, pignorados en seis mil francos, cuyo envío le solicitaba, prometiéndole una participación en el hallazgo.

El francés envió á un sobrino suyo con la suma pedida y el encargo de cerciorarse del hecho. Se hospedó en el hotel de la Paz, á cuyos dependientes hizo algunas preguntas que dieron que sospechar si se trataría de un entuerto.

Por indicación de los mismos y previo aviso á la autoridad; se citó para la tarde de ayer al sujeto que debía cobrar la suma exigida siendo detenido en el momento de presentarse y evitándose de esta suerte la comisión del delito.

A las seis de la tarde de ayer se presentó un sujeto en el escritorio de un memorialista establecido en la calle del Duque de Alba, encargando la copia de una licencia absoluta. Hecha ésta y después de pagados seis duros que le exigió por el servicio, cobió sospechas de que la licencia original no era la suya, resultando efectivamente que era otra que llevaba la firma de comisario falsificada, y que la legitima obraba en poder del memorialista, el cual ha sido puesto á disposición del Juzgado de guardia.

Desde las traviesas del piso segundo de una casa en construcción de la calle del Almirante, ha tenido la desgracia de caerse un joven, carpintero de oficio, á las cinco de la tarde de ayer recibiendo varias contusiones de gravedad en el pecho.

También á las seis y media se cayó de un andamio de la casa núm. 48 de la calle de Hortaleta, un albañil cuyo paradero se desconoce.

De acuerdo con el Consejo de Estado ha sido alzada la suspensión del ayuntamiento de Calpe (Alicante) y declarado no haber lugar á resolver en el fondo, la suspensión del de Lacainena (Almería).

A las ocho y media de anoche fué atropellado en la calle de Alcalá, esquina á la de Trasgueros, por el carruaje del secretario del Congreso, Sr. Ordoñez, un anciano de unos 80 años sin que el cocheero pudiera evitarlo, por ser la víctima completamente sorda. Esta ha recibido varias heridas de gravedad en la cabeza, que ponen en peligro su vida.

El cocheero fué detenido por dos guardias civiles y conducido á la prevención.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 25'70 al contado y 25'85 á fin de mes; subvenciones á 49'00, amortizable á 42'95, operaciones.

En el ministerio de la Gobernacion no se recibió anoche ningún telegrama oficial.

En el ministerio de Estado se ha recibido ayer el siguiente telegrama de nuestro cónsul de Orán, contestando á la pregunta que se le dirigió á consecuencia del parte de la *Agencia Fabra* sobre riñas ocurridas en aquel puerto entre trabajadores españoles y cargadores árabes, en las que se añadía habían intervenido tripulantes de un vapor mercante francés y de nuestra goleta de guerra *Ligera*.

«Una disputa insignificante entre cargadores, había dado lugar al telegrama á que V. E. se refiere, y cuyo contenido respecto á la goleta de guerra es absolutamente falso; por méritos correo.»

Varios inmigrantes de Orán han desembarcado en Málaga, donde se les ha socorrido por las autoridades, que han conseguido también que se les facilite pasaje gratis hasta sus respectivos pueblos por la empresa de los ferro-carriles andaluces.

Tres sujetos riñeron ayer en la carretera de San Isidro, resultando los tres heridos, uno de bastante gravedad, por lo que fué preciso que se le administraran los últimos sacramentos.

Los otros contentientes, después de curados en la casa de socorro respectiva, fueron llevados al Hospital general, á donde concurrió el juzgado, instruyéndolo inmediatamente las oportunas diligencias.

Ha desaparecido de la casa núm. 14, piso 2.º, de la calle de San Isidro, una joven que entró á servir en dicha casa, habiéndose llevado, segun parece, varias alhajas y algunas ropas de vestir. Lo ocurrido fué puesto en conocimiento del juzgado de primera instancia del distrito por los inquilinos del cuarto.

Dos sujetos promovieron ayer tarde una acalorada reyerta en la plaza de Chamberí. Uno de los

contentientes salió gravemente herido de navaja en el vientre. El presunto agresor fué detenido y puesto á disposición del juzgado de guardia.

Nuestros lectores recordarán que se había hablado de diferencias entre un jefe militar y el director de un apreciable periódico democrático; acerca de esto hace estas declaraciones *El Clamor de la Patria*:

«1.º Que los autores de los datos referidos no han facilitado á nuestro director pruebas de sus asertos, dejándole, como se dice vulgarmente, en la estacada.

2.º Que el señor coronel del regimiento de Granada ha probado ser inexactos los datos facilitados á *El Clamor*.

3.º Que dicho señor coronel y nuestro director han sostenido dignamente sus respectivas posiciones en este asunto.

4.º Que si las personas que facilitaron datos á nuestro director se consideran satisfechas con que no se sepan sus nombres, pueden vivir tranquilos; nadie los sabrá y ¡allá ellos con su conciencia!»

Celebramos este resultado, para todos satisfactorio.

El ayuntamiento de Cádiz ha publicado ya el programa de la velada de Nuestra Señora de los Angeles, que se verificará en dicha ciudad desde el día 1.º al 15 inclusive de Agosto próximo.

El doctor Encinas es el candidato que tiene más probabilidades de ser electo senador por la Universidad de Valladolid, y además la persona que los amigos del Gobierno votarán con mayor gusto.

En la tarde del último domingo, comenzaron á cuestionar varios hombres en una taberna de la plaza de Capuchinos de Málaga. Ante las renuncias del tabernero, salieron á la calle, y dando al aire unos navajas y otros las pistolas, se trabó una lucha sangrienta de la que resultaron gravemente heridos dos de los contrincantes, habiendo fallecido uno de ellos aquella misma noche.

Tres de los agresores fueron presos por la guardia civil del cuartel de Capuchinos.

Ayer mañana, cuando hacía pocos momentos que habían empezado á trabajar los operarios, se desprendieron dos vigas maestras del cobertizo del almacén de maderas de la travesía del Fúcar, derrumbándose éste y cogiendo debajo á cuatro aprendices y un oficial, que resultaron heridos.

Trasladados á la casa de socorro, se les prestaron los primeros auxilios, siendo precisa la conducción de los aprendices al Hospital provincial, en atención á la gravedad de su estado.

En la madrugada pasada han sido conducidos al juzgado de guardia los tres hermanos, conocidos con el apodo de *Pequeños*, y cuyo tráfico es el *matute*, por haber herido en riña á otros varios compañeros de profesión, á las dos de esta madrugada, en la Pradera de San Isidro.

Los heridos, que son también en número de tres, fueron curados en la casa de socorro, siendo declarada la herida de uno de ellos grave.

La comisión de Exposición de antigüedades americanas que ha de celebrarse á últimos de Setiembre y que preside el señor duque de Veragua, está dirigiéndose á los centros, establecimientos y museos que tienen antigüedades u objetos relativos á los descubridores y conquistadores del siglo XVI, con el objeto de que concurran á dicha exposición.

Todas las personas y corporaciones invitadas hasta ahora, han respondido satisfactoriamente, y es de esperar con fundamento, que la exposición será notabilísima.

Con fecha 8 del actual escriben de Seo de Urgel á *El País* de Lérida:

«Ayer se reanudaron las relaciones postales de España y Francia con el Valle de Andorra, interrumpidas durante cinco meses.

Depuestas ya las armas por los que formaban el Gobierno revolucionario, se ha constituido el absoluto é inapelable tribunal llamado de Cortes, compuesto de los delegados de los co-principes y de un abogado de esta ciudad, que con sus sentencias, tan breves como terribles, ha sentenciado en pocos días á varios á sufrir prisión mayor y á otros extrañamiento temporal, etc.

Del bloqueo, si bien se ha levantado, quedan, no obstante, algunas compañías de nuestras tropas en la frontera, para prevenir cualquier cosa que pudiera ocurrir.»

Anoche se recibieron los siguientes telegramas: «Orán 12 (10 n.)—El ministro de Estado: goleta *Ligera* acaba de salir para Cádiz.

Algeiras 13.—A las ocho ha fundeado en la rada de Ceuta, procedente de Cádiz, vapor *Vulcano*.

Almería 13.—Ocho mañana, fundeó vapor *Victoria*, conduciendo de Orán 482 emigrados.

Roma 13.—El ministro plenipotenciario.—Anoche, después de las doce, tuvo lugar la traslación del cadáver del Papa Pio IX desde el depósito provisional de San Pietro á la Basílica de San Lorenzo, en la cual fué recibido por los cardenales herederos del difunto; el cadáver se depositó en la tumba definitiva, si bien antes en algunos puntos de la carrera se produjo alguna perturbacion y gritera sin consecuencias.»

Dentro de pocos días aparecerán en la *Gaceta* dos decretos referendados por el ministro de la Gobernacion: uno referente á la organización de la junta para la reforma penitenciaria, y otro reformando el Reglamento del penal de mujeres establecido en Alcalá de Henares.

También se publicará muy pronto la instrucción para llevar á efecto el decreto recientemente publicado, y en el cual se exigen determinados conocimientos á los funcionarios dependientes de la dirección de Establecimientos penales. Al mismo tiempo se publicarán los programas y libros de texto á que habrán de sujetarse los opositores, fijándose un plazo de seis meses para que puedan presentarse, si lo juzgan conveniente, los actuales empleados afectos á dicho centro directivo.

Dos hombres, llamados P. Salado y Agustín García, promovieron ayer una sangrienta lucha á navaja, en el desembarcadero del canal, resultando el García con cinco heridas, una de ellas de bastante gravedad.

El presunto autor se dió á la fuga, pero fué capturado el poco tiempo, siendo conducido al juzgado de guardia.

Después de curado de primera intención el Agustín en la casa de beneficencia correspondiente, fué llevado al Hospital general, donde á última hora ofrecía pocas esperanzas de salvacion.

Dicen de Castellon que el viernes último fué coido en aquella playa un tiburón que media dos metros y medio.

Segun informes de *Las Provincias* de Valencia, ha terminado el corte de los arroyos cosechados íntera de coto, en los pueblos que dependen de la comandancia de la Guardia civil de Albufera.

La relacion de las hanegadas arrancadas arroja un total de 2.527, de las que pertenecen á dicho pueblo 1887, y las restantes á los pueblos de Alcudia de Carlet, Montortal, Cácer, B. n. g. ía, Gabarda, Antella, Cotes, Alcántara y Sumacarcel, si bien en este último se ha suspendido el corte interior se resuelva cierta consulta.

Las hanegadas de Albufera pertenecian á 410 individuos, fundado Alcudia de Carlet con 60; Montortal, 15; Cotes, 21; Cácer, 50; Alcántara, 26; Beneficia, 61; Sumacarcel, 107; Gabarda, 8 y Antella, 87, que suman un total de 744 individuos que habían plantado arroz en terrenos no acotados.

Ayer se verificó el entierro del ilustre presidente de la audiencia de Madrid Sr. Ondovilla. Presidían el duelo el subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia y el pariente del finado don Francisco Durán.

Acompañaron al féretro, hasta la sacramental de San Justo, comisiones del Tribunal Supremo, de la audiencia, de los jueces de primera instancia y municipales y de los procuradores, y gran número de amigos particulares del finado.

El alcalde de Zamora ha dispuesto que los periódicos locales publiquen los nombres de los pandereros que escatimen el peso del pan, así como los de todos los demás vendedores que no cumplan con su deber.

Entre las comunicaciones de personas importantes, recibidas ayer, adhirieron al pensamiento de celebrar en Madrid el cuarto Congreso de americanistas, figura la del emperador del Brasil.

**BANCO DE ESPAÑA.**

Vacantes tres plazas de escribientes en las sucursales de este Banco, una en Vitoria y dos en Barcelona, con el sueldo anual de 4.250 pesetas, pueden solicitarlas los aspirantes aprobados para ingresar al servicio de este establecimiento, presentando sus solicitudes en esta secretaría dentro del plazo de diez días á contar desde el de la inserción de este anuncio en la *Gaceta de Madrid*, advirtiéndole que el orden de numeracion que haya correspondido á cada interesado en los últimos ejercicios practicados, determina la preferencia para el nombramiento, el cual no será definitivo sino después de haber dado los elegidos pruebas positivas de su actividad durante un periodo de tres meses, en que serán destinados á trabajar en las oficinas de las referidas sucursales, segun lo prescrito en el artículo 70 del reglamento.

Madrid 12 de Julio de 1881.—El secretario, Manuel Ciudad.

**BOLSA.**

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 13 DE JULIO DE 1881. ÚLTIMOS PRECIOS.

VALORES DEL ESTADO.	Carteras Abril. Id. de Agosto. Id. de Marzo. Id. de Julio. Obras públicas. Res. de la C. de D. Personal.	95,00 75,00 83,50 75,00 66,00 98,25 71,00
3 p. 400 int. . . . .	Pequeños. . . . .	24 80
Idem fin de mes. . . . .	Idem fin próximo . . . . .	24 75
Idem fin próximo . . . . .	3 p. 400 ext. . . . .	25 35
3 p. 400 ext. . . . .	2 p. 400 amortiz. . . . .	27 00
2 p. 400 amortiz. . . . .	Pequeños. . . . .	42 25
Pequeños. . . . .	Id. fin mes. . . . .	41 20
Id. fin mes. . . . .	Id. fin próximo. . . . .	41 20
Id. fin próximo. . . . .	Id. fin próximo. f. m. . . . .	41 20
Id. fin próximo. f. m. . . . .	Id. id. f. p. . . . .	41 20
Id. id. f. p. . . . .	2 p. 400 amortizable ext. . . . .	41 20
2 p. 400 amortizable ext. . . . .	O. ferro-carriles. . . . .	47 90
O. ferro-carriles. . . . .	Id. fin mes. . . . .	47 90
Id. fin mes. . . . .	Id. fin próximo. . . . .	4

# LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª—SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

## PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID.—Un mes . . . . .	4 rs.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion . . . . .	24
Por corresponsales ó giro . . . . .	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre . . . . .	120
PUERTO-RICO.—Semestre . . . . .	80

Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.  
**CORRESPONSALES.**  
**HABANA Y PUERTO-RICO:** En las principales librerías.  
**FILIPINAS:** Sres. Ramirez y Giraudier.  
 Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.

### GRAN HOTEL DEL SARDINERO (SANTANDER)

Esta magnífica fonda se ha abierto el 4.º del corriente mes estando al frente de ella el acreditado fondista Juan Martínez, quien la ha tomado en arriendo por algunos años. Se han hecho importantes reformas; un mobiliario nuevo, alumbrado de gas, y cuanto es necesario para la mayor comodidad de los bañistas. Los precios son de seis á nueve pesetas, siendo la mesa igual para todos, consistiendo la diferencia de precio en la habitación que se ocupe.  
 Hay además habitaciones de preferencia á precios económicos.

### EL ALARMADO R

CON PRIVILEGIO DE INVENCIÓN POR 20 AÑOS  
 Con este aparato se hacen imposibles los robos en las habitaciones, pues avisando se abre la puerta en que está colocado.  
 Se reciben encargos para su venta y colocación en la Sección de petacas de D. Tomás Juez, en la Exposición comercial, Espoz y Mina, 6, donde se ve funcionar uno de estos aparatos, y en casa del inventor, Meson de Peños, núm. 5, piso cuarto izquierda.

### HISTORIA POLITICA

DEL

### EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografía del Sr. Sagasta.  
 Por suscripción, 20 reales.  
 Fuera de suscripción, 30 rs. en Madrid y provincias.  
 En el extranjero y Ultramar, 40 reales.  
 Hállase en la administración, calle de la Madera, 41, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Baill-Bailliere, Durán y Fé.

### EL IMPERIO

DE

### MARRUECOS

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instrucción.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organización militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de *La Iberia*).  
 Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administración de *La Iberia*, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.  
 Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de *La Iberia*, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos reales para certificarlos á fin de evitar extravío.

### LAS HUELLAS DEL CRÍMEN

NOVELA CUBANA

POR

TEODORO GUERRERO.

Se vende á 6 reales en las principales librerías.  
 En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los *Cuentos de salon*, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

VICTOR HUGO

### LOS BURGRAVES.

poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez,  
 CON UN PRÓLOGO DEL AUTOR.  
 Un tomo en 8.º elegantemente impreso.—Se vende á tres pesetas en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, número 2. Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Quevedo, número 4.—Madrid.

### FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY

4—PUERTA DEL SOL—4

Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Pintura.

### REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,

Prado, 45, principal izquierda.

Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

A CINCO REALES LA CAJA

### PASTA PECTORAL BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparación en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administración los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADEBLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello exíjase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

### AUXILIO DE PREDICADORES

ó sea

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y coleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbitero, director de la *Correspondencia Eclesiástica*.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la *Correspondencia Eclesiástica*, Ballesta, 9.º 2.ª derecha.

### IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil piés superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vaquería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Angel y de las Navas.  
 Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvia del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

### TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujeción á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los dias, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

### ANIANA

ó

### LA QUINTA DE PERALTA

NOVELA ORIGINAL DE LA

SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Forma un lindísimo volumen de 424 páginas, y se vende, á 8 rs., en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, Madrid, en la de Bastinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de París.  
 Los suscritores de este periódico pueden obtenerla con 25 por 100 de rebaja.

LA

### ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputación tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconocen por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estación, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni áun á los niños de más corta edad.  
 Nota: Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.

E. CASTELAR.

### DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, número 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.



### VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

### DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.  
 Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipación.  
 Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para

SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.  
 Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.  
 Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.º—Barcelona, Ripoll y C.º—Santander, Angel E. Perez y C.º—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.º—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 28).

### FLOR Y NATA DE MADRID

Confitería, pastelería y lechería.

Plaza de Celenque, 4 y Carretas, 33.

Primera y única en su clase en ramilletes y pasteles de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.

Variedad en cajas de Injio, Vinos y licores del país y extranjeros.

Champagne de todas clases á precios reducidos.  
 Salchichon legítimo de Vich.  
 Esquisitos bollos que se usaban en la época de Calderon para el chocolate.

Tortells al estilo de Barcelona.

Encargos á domicilio.

### POLONIA SANZ

DENTISTA DE CÁMARA

DE SS. MM.

En atención á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parientes que se usaban haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpiar la boca, 40 rs.—Extracciones, 40 idem.—Empastar 40 y 20 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 30 á 40 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles,

34, Tutor, 34.

### OBRAS DE TEXTO

### EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educación y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y FRIAS

Cuarta edición.—Precio 2 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento en casa del autor.

Calle de la Ballesta, 5, piso 4.º, derecha.

### ALFOMBRA Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos.

Carrera de San Jerónimo, 31

### EL CRITERIO JURÍDICO

Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentaria, negocios de ferro-carriles y toda clase de consultas jurídicas. Domicilio, Soldado, 47.

### LA HIGIENICA.

FÁBRICA DE CORSÉS

Inmenso surtido de 6 á 200 rs.

Plaza de Celenque, 4, Madrid

### FUMADORES

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposición universal de 1878 con plantilla metálica y taladrados, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comodidad y economía.

BAÑO, NUMERO 5.